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Анотація. Визначена актуальність теми дослідження. У роботі досягнута мета дослідження 
відносно обґрунтування теоретичних підходів до визначення геоекологічного моніторингу відбудови 
земель транспортної інфраструктури. 

Запропоновані теоретичні підходи: функціональний: визначаються напрями та особливості 
розробки геоекологічного моніторингу; нормативно-правовий: обґрунтовуються нормативно-правові 
аспекти формування й застосування геоекологічного моніторингу використання земель на відбудову 
транспортної інфраструктури регіонів; екологічний: фокусується увага на екологічних напрямах 
здійснення моніторингових процедур; стейхолдерний: характеризується рівень та особливості 
взаємодії зацікавлених осіб щодо розробки й реалізації геоекологічного моніторингу використання 
земель на відбудову транспортної інфраструктури регіонів; моніторинговий: визначаються напрями та 
особливості здійснення моніторингових процедур; структурний: виокремлюються структурні 
елементи геоекологічного моніторингу використання земель на відбудову транспортної 
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інфраструктури регіонів; системний: розглядається геоекологічний моніторинг як сукупність 
земельних, екологічних, транспортних і безпекових чинників, що забезпечують реалізацію 
моніторингових процедур і взаємодію стейкхолдерів для підвищення ефективності використання 
земель на відбудову транспортної інфраструктури. 

Узагальнюючи теоретико-методологічні підходи й у результаті систематизації нормативно-
правового забезпечення, запропоновано визначення геоекологічного моніторингу використання 
земель для відбудови як система, що складається із земельних, екологічних, транспортних і безпекових 
чинників, які формують кількісну основу здійснення моніторингу із застосуванням математичних 
методів і моделей, геодезичного й геоінформаційного забезпечення, що дозволяє підвищити 
ефективність використання земель на відбудову транспортної інфраструктури, враховуючи рівень та 
особливості взаємодії стейкхолдерів. 

Ключові слова: геоекологічний моніторинг, відбудова територій, землі транспортної 
інфраструктури, оцінка. 

 
Вступ. Cучасні напрями розвитку як держави, так і регіонів потребують забезпечення 

ефективності відбудови земель транспортної інфраструктури як важливого ланцюга, що формує 
логістичну структуру й мережу. Поряд з цим, за останні роки поглиблюються проблемні аспекти 
відносно порушення об’єктів земельно-майнового комплексу транспортної інфраструктури внаслідок 
ведення агресивних бойових дій. Знижується екологічна безпека, зростають екологічні проблеми, 
втрати. У цьому контексті виникає необхідність формування й застосування геоекологічного 
моніторингу відбудови земель транспортної інфраструктури. 

Огляд існуючих теоретичних розробок. Проблемні питання та особливості реалізації 
геоекологічного моніторингу відбудови земель транспортної інфраструктури визначені у роботах 
[1, 2].  

Функціональні аспекти формування та застосування моніторингу транспортної інфраструктури 
визначені у розробках [3, 4]. На інтелектуальних інструментах забезпечення функціонування 
транспортної інфраструктури фокусується увага у [5]. Для розвитку транспортної інфраструктури 
формується й реалізується державна інтегрована інформаційна система забезпечення управління 
рухомими об'єктами (зв'язок, навігація, спостереження). 

Для забезпечення моніторингу функціонування транспортної інфраструктури запропоновані 
інтелектуальні моніторингові системи. У цьому контексті визначена розробка [6].  

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних підходів до визначення геоекологічного 
моніторингу відбудови земель транспортної інфраструктури. 

Виклад основного матеріалу. Для підвищення ефективності відбудови земель транспортної 
інфраструктури особливого значення має формування й реалізація моніторингових інструментів. 
Таким чином особливого значення має визначення геоекологічного моніторингу відбудови земель 
транспортної інфраструктури. 

Слід вказати на важливість екологічного моніторингу, який розглядається як система 
спостережень, оцінки та прогнозування стану довкілля, його компонентів (повітря, вода, ґрунт, 
біорізноманіття) та антропогенного впливу, що включає фоновий, біологічний, медико-екологічний та 
інші види спостережень, які забезпечуються державною системою моніторингу з метою інформаційної 
підтримки управління охороною природи. На формуванні функціональних напрямів і законодавчого 
забезпечення зосереджується увага у роботах [7, 8].  

Визначено державний, громадський, самоврядний, виробничий контроль, який через показники 
оцінки забруднення атмосферного повітря, поверхневих і морських вод, ґрунту здійснюється 
екологічний моніторинг [9].  

Державна система моніторингу довкілля визначається як система спостережень, збирання, 
оброблення, аналізу, зберігання та обміну інформацією про стан довкілля, вплив на нього, 
прогнозування його змін та розроблення науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття 
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ефективних управлінських рішень в Україні з метою забезпечення досягнення Цілей сталого розвитку. 
Державна система моніторингу довкілля включає такі підсистеми: 

– моніторинг атмосферного повітря; 
– моніторинг вод; 
– моніторинг земель і ґрунтів; 
– моніторинг лісів; 
– моніторинг біологічного та ландшафтного різноманіття; 
– моніторинг у сфері управління відходами; 
– моніторинг геологічного середовища; 
– моніторинг впливу фізичних факторів (температура, шум, вібрація, іонізуюче та 

неіонізуюче випромінювання) [10].  
 
Таблиця 1 – Характеристика технологічних рішень і засоби здійснення цифрового 

моніторингу [9] 
Table 1 – Characteristics of technological solutions and means of digital monitoring [9] 
 

Технологічні рішення і засоби Характеристика 

Платформа WaterBot 

цифрова платформа, розроблена для моніторингу якості води. Вона 
включає в себе набір датчиків, які вимірюють різні параметри, такі як pH-
рівень, температура, розчинений кисень, електрична провідність та інші. 
Дані з цих датчиків передаються до централізованої системи, де вони 
аналізуються та візуалізуються для операторів системи моніторингу. 
WaterBot надає зручний спосіб контролювати якість води та реагувати на 
зміни у реальному часі. 

Сенсори для вимірювання 
концентрації речовин 

Деякі цифрові сенсори спеціально призначені для вимірювання 
концентрації різних речовин у воді. Наприклад, сенсори на основі 
фотометрії можуть вимірювати концентрацію амонію, нітратів, фосфатів 
та інших хімічних сполук у воді. Ці сенсори зазвичай підключаються до 
цифрових платформ або систем моніторингу, де дані аналізуються та 
використовуються для оцінки якості води. 

Датчики розташування та 
геопросторового моніторингу 

Деякі цифрові платформи використо- вують GPS-датчики для 
вимірювання місцезнахо- дження та геопросторового розташування 
джерел води. Це дозволяє точно визначати місце забору проб та 
встановлення датчиків, що сприяє точному визначенню походження 
забруднень та аналізу зони впливу на якість води. 

Датчики розташування та 
геопросторового моніторингу 

Деякі цифрові платформи використовують GPS-датчики для вимірювання 
місцезнаходження та геопросторового розташування джерел води. Це 
дозволяє точно визначати місце забору проб та встановлення датчиків, що 
сприяє точному визначенню походження забруднень та аналізу зони 
впливу на якість води 

 
Моніторинг геологічного середовища здійснюється державною геологічною службою України 

в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. Моніторинг геологічного середовища є 
складовою державної системи моніторингу довкілля. З метою інформаційного забезпечення прийняття 
управлінських рішень, забезпечення прозорості даних та обміну інформацією щодо стану геологічного 
середовища, а також інших інформаційних потреб управління у сфері охорони та раціонального 
користування надрами використовуються сучасні інформаційні технології, зокрема автоматизовані 
інформаційні системи у сфері охорони та раціонального користування надрами. У межах інформації, 
що отримується у сфері охорони та раціонального користування надрами і використовується для 
інформаційних потреб управління в галузі охорони навколишнього природного середовища, у 
встановленому Кабінетом Міністрів України порядку забезпечується технологічна сумісність та 
здійснюється інформаційна взаємодія автоматизованих інформаційних систем у сфері охорони та 



G18 ГЕОДЕЗІЯ ТА ЗЕМЛЕУСТРІЙ / G18 SURVEYING AND LAND MANAGEMENT 

 

 
Науковий журнал «АВТОМОБІЛЬНІ ДОРОГИ І ДОРОЖНЄ БУДІВНИЦТВО», 2026. Випуск 119. 
ISSN 0365-8171 (Print), ISSN 2707-4080 (Оnline), ISSN 2707-4099 (CD), https://arrcjournal.org. 
Scientific journal «AUTOMOBILE ROADS AND ROAD CONSTRUCTION», 2026. Issue 119. 

117 

раціонального користування надрами із загальнодержавною екологічною автоматизованою 
інформаційно-аналітичною системою забезпечення прийняття управлінських рішень та доступу до 
екологічної інформації та з її мережею [10].  

Моніторинг земель – це система спостереження за станом земель з метою своєчасного 
виявлення змін, їх оцінки, відвернення та ліквідації наслідків негативних процесів. У системі 
моніторингу земель проводиться збирання, оброблення, передавання, збереження та аналіз інформації 
про стан земель, прогнозування їх змін і розроблення науково обґрунтованих рекомендацій для 
прийняття рішень щодо запобігання негативним змінам стану земель та дотримання вимог екологічної 
безпеки. Моніторинг земель є складовою частиною державної системи моніторингу довкілля. Залежно 
від цілей, спостережень і охоплення територій моніторинг земель може бути національним, 
регіональним і локальним. Ведення моніторингу земель здійснюється центральним органом 
виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері земельних відносин, центральним органом 
виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері охорони навколишнього природного 
середовища [16].  

Висновки. Отже, обґрунтовані теоретичні положення щодо визначення геоекологічного 
моніторингу використання земель на відбудову транспортної інфраструктури регіонів та сформовано 
відповідний категоріальний апарат на основі запропонованих науково-практичних підходів: 

– функціональний: визначаються напрями та особливості розробки геоекологічного 
моніторингу; 

– нормативно-правовий: обґрунтовуються нормативно-правові аспекти формування й 
застосування геоекологічного моніторингу використання земель на відбудову транспортної 
інфраструктури регіонів; 

– екологічний: фокусується увага на екологічних напрямах здійснення моніторингових 
процедур; 

– стейхолдерний: характеризується рівень та особливості взаємодії зацікавлених осіб 
щодо розробки й реалізації геоекологічного моніторингу використання земель на відбудову 
транспортної інфраструктури регіонів; 

– моніторинговий: визначаються напрями та особливості здійснення моніторингових 
процедур; 

– структурний: виокремлюються структурні елементи геоекологічного моніторингу 
використання земель на відбудову транспортної інфраструктури регіонів; 

– системний: розглядається геоекологічний моніторинг як сукупність земельних, 
екологічних, транспортних і безпекових чинників, що забезпечують реалізацію моніторингових 
процедур і взаємодію стейкхолдерів для підвищення ефективності використання земель на відбудову 
транспортної інфраструктури. 

На основі обґрунтування теоретико-методологічних підходів, нормативно-правового 
забезпечення сформовані елементи інформаційно-аналітичного забезпечення щодо формування та 
реалізації геоекологічного моніторингу використання земель на відбудову транспортної 
інфраструктури регіонів. Це надає можливості для побудови багаторівневої системи показників оцінки 
для геоекологічного моніторингу й розробки методу оцінки. 

Узагальнюючи теоретико-методологічні підходи й у результаті систематизації нормативно-
правового забезпечення, запропоновано визначення геоекологічного моніторингу використання 
земель для відбудови як система, що складається із земельних, екологічних, транспортних і безпекових 
чинників, які формують кількісну основу здійснення моніторингу із застосуванням математичних 
методів і моделей, геодезичного й геоінформаційного забезпечення, що дозволяє підвищити 
ефективність використання земель на відбудову транспортної інфраструктури, враховуючи рівень та 
особливості взаємодії стейкхолдерів. 
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Summary. The relevance of the research topic has been determined. The work has achieved the 
research goal of substantiating theoretical approaches to defining geoecological monitoring of the restoration 
of transport infrastructure lands. 

The following theoretical approaches are proposed: functional: the directions and features of the 
development of geo-ecological monitoring are determined; regulatory and legal: the regulatory and legal 
aspects of the formation and application of geo-ecological monitoring of land use for the restoration of 
transport infrastructure in regions are substantiated; ecological: focuses on the ecological directions of 
monitoring procedures; stakeholder: characterises the level and features of interaction between interested 
parties in the development and implementation of geo-ecological monitoring of land use for the restoration of 
transport infrastructure in regions; monitoring: determines the areas and characteristics of monitoring 
procedures; structural: identifies the structural elements of geo-ecological monitoring of land use for the 
reconstruction of regional transport infrastructure; systemic: geo-ecological monitoring is considered as a set 
of land, environmental, transport and security factors that ensure the implementation of monitoring procedures 
and the interaction of stakeholders to improve the efficiency of land use for the reconstruction of transport 
infrastructure. 

Summarising theoretical and methodological approaches and as a result of systematising regulatory 
and legal support, it is proposed to define geo-ecological monitoring of land use for reconstruction as a system 
consisting of land, environmental, transport and security factors that form the quantitative basis for monitoring 
using mathematical methods and models, geodetic and geoinformation support, which allows for more 
efficient land use for the reconstruction of transport infrastructure, taking into account the level and 
characteristics of stakeholder interaction. 

 

Keywords: geo-ecological monitoring, reconstruction of territories, land transport infrastructure, 
assessment. 
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